

В диссертационный совет Д 220.010.02
на базе ФГБОУ ВО «Воронежский государственный аграрный университет имени императора Петра I»

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Ивановой Екатерины Викторовны на тему: «Формирование и развитие агропродовольственных кластеров в условиях политики импортозамещения» на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – 1.2 АПК и сельское хозяйство)

Актуальность выбранной темы диссертационного исследования. Организация межотраслевого и субъектного взаимодействия строится на разнообразных формах при сочетании рыночных и координационных механизмов. Проникновение процессов глобализации в различные сегменты экономики, расширение сферы деятельности транснациональных продовольственных корпораций обуславливает поиск наиболее адаптированных механизмов к изменяющимся условиям внешней среды.

В Стратегии экономического развития России до 2030 г. аграрному сектору придается чрезвычайное значение. Совершенствуются подходы к управлению сельским хозяйством и другими отраслями АПК, предлагаются новые инструменты господдержки и механизмы экономических отношений участников агропродовольственных цепочек. Развиваются разного рода объединения, функционирующие на принципах иерархического построения и координации, сочетающие черты действующих в плановой экономике и заимствованных из западного опыта форм и механизмов управления. Предъявляемые к аграрному сектору требования реализации политики импортозамещения вызывают необходимость формирования кластерных структур, участники которых должны адаптироваться к условиям рыночной среды.

Устойчивость развития, конкурентоспособность кластерных групп зависит от рационального сочетания крупных, средних и малых субъектов предпринимательства, их восприятия к внедрению инновационных технологий и новых методов управления производством. Соблюдение этих условий дает возможность увязать между собой процессы специализации и диверсификации, расширить меры финансовой поддержки и повысить конкурентоспособность сельскохозяйственной продукции и продовольствия.

Развитие кластерных образований в агропродовольственной сфере происходит «волнообразно», что связано с влиянием структурных сдвигов в результате осуществления технико-технологической модернизации. Современные агропродовольствен-

ные кластеры, если их рассматривать с позиции вертикальной интеграции, должны отвечать требованиям эффективного межотраслевого взаимодействия, что не происходит в полной мере в практике их функционирования. Это и другие обстоятельства приводят к тому, что условия их формирования не всегда соответствуют теоретических представлениям и методологическому сопровождению развития интеграционных процессов. В определенной мере такое положение обусловлено несоблюдением воспроизводственного подхода к оценке сбалансированного развития сопряженных и технологически связанных отраслей АПК.

Исследуемая проблема актуализируется из-за объективной необходимости теоретико-методологической проработанности важнейших вопросов, касающихся политики импортозамещения. В этом контексте особое внимание должно быть уделено формированию межотраслевых структур кластерного типа, где сохраняется достаточно много дискуссионных вопросов, что определяет значимость данного диссертационного исследования, подчеркивая его актуальность, теоретическое и практическое значение.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, подтверждается использованием применяемых в современной экономической науке теоретических положений и методов научного познания, их соответствием фундаментальным основам экономической теории с учетом отраслевых особенностей.

Научная проблема, представленная в диссертационном исследовании, формулируется как разработка теоретико-методологических положений и практических рекомендаций по формированию и развитию агропродовольственных кластеров в условиях реализации политики импортозамещения.

Логическое построение цели и задач подтверждается структурой работы, состоящей из пяти глав, что позволило обосновать научную состоятельность и практическую результативность полученных выводов и рекомендаций. Основные положения диссертации обоснованы и аргументированы посредством критического анализа методологических подходов и теоретических взглядов отечественных и зарубежных исследователей по проблемам развития АПК России и совершенствования мер государственного регулирования, форм и механизмов межотраслевого взаимодействия, реализации политики импортозамещения в агропродовольственной сфере.

В диссертации используются фундаментальные положения, созданные представителями разных экономических школ, связанные с обоснованием институциональных аспектов продовольственного импортозамещения, интеграции и кластеризации АПК. В качестве методологической базы соискателем использованы методы научной абстракции, структурно-логического, экспертных оценок, экономико-статистического и экономико-математического анализа. Каждый из методов использовался исходя из функциональных возможностей в соответствии с поставленной целью и сформулированными для ее достижения задачами. Обоснованность положений

и выводов работы подтверждается анализом данных статистической и бухгалтерской информации с использованием прикладных программ.

Предметная область исследования находится в рамках специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: 1.2. «Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство» и соответствует пунктам 1.2.32. Государственное регулирование сельского хозяйства и других отраслей АПК; 1.2.37. Институциональные преобразования в АПК; 1.2.43. Экономические проблемы формирования и функционирования интегрированных структур в АПК и сельском хозяйстве.

Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций определяется использованием и обобщением законодательных актов и нормативно- методических разработок по развитию аграрного сектора экономики, информации официальных сайтов федеральных министерств и ведомств России, региональных органов управления, а также данных, полученных непосредственно автором работы. Основные положения и результаты диссертации представлялись автором на международных и российских научно-практических конференциях, нашли отражение в опубликованных 24 статьях в рецензируемых научных изданиях, в 4 монографиях и 2 статьях, индексирующихся в международной библиометрической базе Scopus.

Новизна и ценность работы состоит в том, что автором предложен комплексный подход к обоснованию теоретико-методологических положений и разработке практических рекомендаций по формированию и развитию агропродовольственных кластеров (с. 10). Научное приращение с позиции теоретической значимости состоит в обосновании периодизации институциональных изменений в агропродовольственной сфере и определении генеза агропродовольственных кластеров (с. 27-34); в определении «узких» мест при реализации кластерной политики в АПК (с.34-35) и учете интересов стейкхолдеров (с.45-46); в разработке матрицы организационных структур агропродовольственных кластеров (с. 59-62); в обосновании приоритетов развития и регулировании деятельности участников агропродовольственных кластеров (с. 224, 226-227, 231, 276-280, 286-292) с учетом предложенного механизма ресурсного обеспечения (с.242-249).

В диссертации получил развитие методологический подход к формированию агропродовольственных кластеров (с.64-69) на основе функционально-отраслевого сочетания принципов целостности, целеориентированности, самовоспроизводимости и пропорциональности локальных агросистем (с.70-75). Это позволило автору обосновать иерархию целей государственной кластерной политики на макро-, мезо- и микроуровнях (с.76 – 78). Заслуживает внимания предложенные автором методические подходы к расчету показателя продовольственной обеспеченности с использованием метода главных компонент (с. 189-202); к обоснованию кооперативной модели кластерного развития АПК (с.253, с. 263-274 и модели инновационного ядра агропродовольственного кластера «Мичуринская долина» (с.257-262).

Практическая значимость проведенного диссертационного исследования состоит в разработке территориально-отраслевой матрицы региональной специализации, исходя из масштабов сельскохозяйственного производства (с. 138-149, с. 168-181), включая специализированные схемы сельскохозяйственного производства с учетом использования земель сельхозназначения (с.204-207), обеспеченности материально-техническими средствами (с.209-210) и трудовыми ресурсами (с.214-215), типа воспроизводства (с. 216-222).

Предложенные рекомендации по совершенствованию кластерной политики в АПК направлены на нивелирование отрицательных эффектов, возникающих на различных стадиях воспроизводственного процесса в системе межотраслевого взаимодействия, которые выступают ограничителями реализации политики импортозамещения (с.93-95, с.97-99). Полученные результаты исследования могут служить методическим обеспечением при внесении изменений и дополнений в стратегию развития агропродовольственных кластеров в субъектах Российской Федерации.

Соответствие диссертации и автореферата требованиям ВАК. Содержание диссертации и автореферата соответствуют предъявляемым требованиям к их построению, структуре и оформлению, отвечают основным положениям ВАК.

Рекомендации по использованию результатов диссертационного исследования. Могут быть использованы органами управления при разработке мер по совершенствованию государственного регулирования развития отраслей АПК, в качестве методологической базы для разработки федеральных и региональных программ формирования и развития агропродовольственных кластеров; для реализации практических рекомендаций политики импортозамещения и перехода на экспортноориентированную модель развития сельского хозяйства.

Предложения по организационному проектированию кластеров могут быть востребованы бизнес-сообществом, участники которого заинтересованы в развитии и взаимодействии крупного и малого предпринимательства.

Результаты диссертационного исследования могут быть использованы в учебном процессе при подготовке и чтении курсов дисциплин: «Экономика АПК», «Кооперация и интеграция», «Экономическая безопасность России», «Экономика различных отраслей и комплексов», «Региональная экономика и управление», «Экономическая безопасность региона», а также при оказании информационно-консультационных услуг.

Оценка структуры и содержания диссертации, ее завершенность. Структурное построение, логика и последовательность изложения материала в диссертации определены ее целью, задачами и отражают характер исследуемой проблемы. Диссертация состоит из введения, пяти глав, заключения, 44 таблиц, 43 рисунков, 7 приложений, списка литературы, включающего 259 источников. Основной текст (без учета приложений) изложен на 339 страницах.

Во введении обоснована актуальность темы диссертации, сформулированы

цель и задачи исследования, определена предметно-объектная область исследования, представлены элементы научной новизны работы, теоретическая и практическая значимость, а также показана степень апробации научных результатов.

В первой главе «Теоретические аспекты формирования и развития агропродовольственных кластеров в условиях политики импортозамещения» рассмотрены теоретические вопросы, их дискуссионность, раскрыта экономическая сущность и содержание, выявлены особенности формирования агропродовольственных кластеров в условиях изменяющейся институциональной среды. Импортозамещение в АПК рассматривается автором как государственная политика, направленная на развитие отечественного аграрного производства на основе вытеснения импортной продукции конкурентоспособными отечественными аналогами, обладающими теми же свойствами и качественными характеристиками, производство которых на территории страны экономически целесообразно. Выделяются ключевые факторы обеспечения необходимого уровня продовольственной безопасности государства и обоснования перехода к экспортноориентированной модели хозяйствования в аграрном секторе экономики (стр. 17-24).

Углубленно рассматриваются основные этапы формирования и преобразования агропродовольственных кластеров с учетом угроз и рисков, ограничивающих возможности импортозамещения. Обобщение различных типов координации позволило автору определить систему взаимодействия экономических агентов, представленную как мягкими формами иерархии, так и сетевыми структурами, их симбиозами. Показано, что происходящие трансформационные процессы в развитии сельского хозяйства оказывают влияние на его устойчивость (стр.28-39).

Заслуживает внимания анализ стейкхолдеров при формировании агропродовольственных кластеров на различных этапах жизненного цикла и возможные схемы функционального взаимодействия между его участниками. На основе анализа функционирующих в АПК организационных структур, моделей их поведения определены проблемы низкой эффективности реализуемой в АПК кластерной политики. Теоретическое построение матрицы в системе координат «конкуренция-монополия» и «иерархия-автономия» создает возможность выявить причины неэффективности кластерного этапа развития АПК и скорректировать кластерную политику (стр.42 – 62).

Во второй главе «Методология формирования и развития агропродовольственных кластеров» содержится обоснование принципов формирования и развития агропродовольственных кластеров, способов преодоления межсекторальных разрывов воспроизводственных процессов в АПК. При исследовании кластерной проблемы авторская позиция формируется посредством выбора методов анализа условий и факторов формирования агропродовольственных кластеров, а также оценку территориальной специализации производства продукции сельского хозяйства (стр.63 - 69). На основе сформулированных принципов определяются целевые ориентиры формирования агропродовольственных кластеров и развития региональных АПК в услови-

ях политики импортозамещения (стр.70-82).

Определены факторы, приводящие к возникновению межотраслевых диспропорций как внутри сельского хозяйства, так и со смежными отраслями по производству промышленных товаров и оказанию научно-образовательных услуг, которые выступают ограничителями реализации политики импортозамещения (стр.83-99).

В третьей главе «Состояние и тенденции формирования агропродовольственной специализации территорий» исследованы субъекты Российской Федерации по уровню развития специализации, исходя из анализа объемов производства продукции растениеводства и животноводства. На основании аналитических обобщений составлена матрица региональной специализации с выделением лидеров, мега-, крупных, средних и прочих производителей, позволяющая определить стратегические ориентиры реализации импортозамещающего потенциала территорий и перспективы развития производства и переработки продукции АПК в цепочке «производитель-переработчик-торговые сети-потребитель» (стр.100-140).

Матричный подход апробирован на примере Тамбовской области, показано практическое использование полученных результатов для формирования кластерных структур в растениеводстве. Сочетание базовых условий производства продукции растениеводства с соответствующим инфраструктурным комплексом по хранению, переработке и реализации продукции, по мнению автора, позволит сформировать цепочку стоимости и решить проблемы импортозамещения в данных видах деятельности (стр. 141-149).

Результаты группировки субъектов РФ по масштабам производства продукции животноводства (стр. 150-167) отражены в территориально-отраслевой матрице специализации (стр. 169). Использование корреляционно-регрессионного анализа позволило выявить зависимость производства валовой продукции животноводства от отдельных ее видов, что дает выбор при принятии управленческих решений по приоритетности развития различных направлений в животноводстве (стр. 165-168), определить направления специализации и обосновать варианты формирования животноводческого кластера Тамбовской области (стр.170-181).

В четвертой главе «Концепция формирования и развития агропродовольственных кластеров» проанализированы условия и факторы формирования и развития агропродовольственных кластеров, что позволило разработать стратегические приоритеты их государственного регулирования. В основу предлагаемой концепции положена разработка механизма формирования и развития агропродовольственных кластеров, адаптированного к условиям изменения внутренней и внешней среды (стр. 182-186). Предложен методический инструментарий интегральной оценки продовольственной безопасности, включающий определение показателей методом главных компонент и расчет показателя «продовольственная обеспеченность», на основе выявления соответствия фактического потребления основных продуктов населением рациональным нормам

питания. Выделено 34 региона с достаточным потреблением хлеба, сахара, масла растительного, картофеля, мяса и яиц; 43 региона с нормальным потреблением хлеба, сахара и картофеля; во всех регионах недостаточно потребляется молоко, овощебахчевых и плодово-ягодных культур. Предлагаемые методические решения позволяют обосновать необходимость увеличения объемов производства сельхозпродукции в наиболее благоприятных территориях при формировании и развитии агропродовольственных кластеров (стр. 189-202).

Обоснованы критерии экономического потенциала территорий по использованию земель сельскохозяйственного назначения, обеспеченности сельскохозяйственного производства материально-техническими и трудовыми ресурсами. В результате регионы сгруппированы: 1) по уровню специализации сельскохозяйственного производства с определением резервов использования пахотных земель, кормовых угодий и многолетних насаждений (стр.204-207); 2) по уровню энергообеспеченности для обоснования потребности в приобретении необходимой сельхозтехники (стр. 209-210); 3) по распределению сельского населения и обеспеченности трудовыми ресурсами (стр.214-215).

Установлено, что ресурсная обеспеченность влияет на рентабельность сельского хозяйства, которая характеризует тип воспроизводства. По этому признаку определено, что сельское хозяйство в 35 регионах имеет суженный тип; в 32 регионах – простой, и только в 12 регионах – расширенный. Воспроизводственный подход послужил методической основой для кластеризации регионов и разработки мер по активизации использования в них импортозамещающего потенциала (стр. 216-219). Результаты проведенного анализа позволили автору обосновать стратегические приоритеты (стр. 223-224, 226-227, 231) и механизм формирования и развития агропродовольственных кластеров (стр. 242-249).

В пятой главе «Перспективы развития агропродовольственных кластеров Тамбовской области в условиях политики импортозамещения» разработан кластерный проект развития сельского хозяйства Тамбовской области с использованием принципов кооперации.

Предложенная кооперативная модель кластеризации по авторскому замыслу представляет альтернативный вариант жестких иерархических структур (агрохолдингов), экспансия которых вызывает институциональные и секторальные разрывы, а в перспективе – новые глобальные и локальные бифуркации неустойчивого развития АПК. Предполагается, что в перспективе получат распространение сетевые структуры организации хозяйственной деятельности, построенные на сочетании конкуренции и кооперации как драйвера устойчивой траектории развития АПК (стр. 253, 263-274).

Предлагаемое решение кластерной специализации применительно к условиям Тамбовской области обусловлено развитием института особых региональных эконо-

мических зон, обеспечивающих симбиоз аграрной науки и производства. Примером такой зоны служит инновационный научно-технологический центр «Мичуринская долина, обеспечивающий распространение инноваций и выступающий в качестве ядра кластера и технологического хаба. Завершающим этапом диссертационного исследования является обоснование стратегических направлений развития агропродовольственных кластеров на примере Тамбовской области (стр. 276-280, 286-292).

В заключении сформулированы выводы и даны предложения (стр. 293-310). В них нашли отражение основные теоретические положения и методические рекомендации, разработанные в ходе исследования.

Содержание публикаций и автореферата соответствует положениям диссертации, выносимым на защиту, в них отражены элементы научной новизны и практическая значимость. Полученные автором результаты диссертационного исследования имеют теоретическую и практическую значимость для дальнейшего развития аграрного сектора экономики.

Дискуссионные положения и замечания по диссертационному исследованию.

Обоснованность и достоверность основных теоретических и научно-методических аспектов диссертационного исследования не вызывает серьезных сомнений. Диссертация представляет собой законченное исследование, заслуживает положительной оценки, но, вместе с тем в ней имеются дискуссионные положения, замечания и пожелания автору.

1. В первой главе диссертации рассматриваются различные типы межотраслевой координации, но при этом не проводится сравнение механизма действия основных компонент, что не позволяет при этом оценить мультипликативный эффект, достигаемый при реализации кластерного подхода к организации совместной деятельности субъектов крупного и малого предпринимательства.

2. Научная и практическая значимость основных положений диссертации могла быть значительно выше, если бы автор при обосновании стратегических приоритетов развития агропродовольственных кластеров использовал воспроизводственный подход, основанный на балансовой схеме формирования и распределения стоимости продукции на потребление и накопление с учетом особенностей разных отраслей АПК. Использование только рентабельности для оценки состояния воспроизводства не позволяет в полной мере охарактеризовать устойчивость и эффективность экономики сельского хозяйства и сопряженных с ним отраслей АПК.

3. Разработанная автором концепция формирования и развития агропродовольственных кластеров выглядела более структурированной по функциональному признаку, если бы в диссертации нашли отражения вероятные негативные последствия цифровизации сельского хозяйства, которая в работе рассматривается в качестве стратегического приоритета государственного регулирования.

4. При построении типологических группировок по основным видам продукции растениеводства и животноводства используется метод кластеризации, но не приводятся доводы относительно его выбора и недостатки других методических приемов.

5. Авторский подход к обоснованию сценарных направлений развития агропродовольственных кластеров содержит понятие инновационного «ядра», но при этом не дается пояснений относительно условий его формирования.

Заключение. По теоретической и практической значимости проведенного исследования, актуальности выбранной темы, научной новизне, достоверности и обоснованности научных результатов диссертация на тему «Формирование и развитие агропродовольственных кластеров в условиях политики импортозамещения» отвечает п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ №842 от 24 сентября 2013 г. Автор диссертационного исследования - Иванова Екатерина Викторовна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (1. Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – 1.2 АПК и сельское хозяйство).

Официальный оппонент:

доктор экономических наук, профессор,
заведующий отделом экономических отношений
в организациях АПК ВНИОПТУСХ –
филиал ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ

 Ольга Анатольевна Родионова

111621, г. Москва, ул. Оренбургская, д.15
телефон: +7(495) 700-12-12
e-mail: olanrod@mail.ru

Подпись О.А. Родионовой удостоверяю:

Ученый секретарь ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ
доктор экономических наук, доцент

 Наби Далгатович Аварский

123007, г. Москва, Хорошевское ш. 35 корп.2
телефон: +7(499) 195-30-97
e-mail: science@vniiesh.ru

Федеральное государственное бюджетное научное учреждение «Федеральный научный центр аграрной экономики и социального развития сельских территорий – Всероссийский научно-исследовательский институт экономики сельского хозяйства»

Уч. №220 от 12.02.2019г